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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ 
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ УЧНІВ У ТРУДОВОМУ НАВЧАННІ 

 

Актуальність концептуального дослідження визначається 

необхідністю пояснення та прогнозування, за допомогою 

наявних структурних концепцій теорії розвитку особистості, 

шляхів формування громадянської відповідальності учнів на 

уроках трудового навчання. Формування громадянської 

відповідальності визначається системою ідей, побудов і 

принципів, які пояснюють організоване певним чином 

становлення особистості учня, а також прогнозують у часі певні 

його особистісні зміни. 

Рушійні сили розвитку відповідальності особистості 

закорінені у засвоєнні учнем основної школи зразків суспільно 

значущої поведінки завдяки пізнанню і виконанню її норм, 

правил під час трудового навчання у взаєминах кооперації і 

співпраці з її учасниками. Адже учень морально і соціально 

формується з розвитком й ускладненням навчання, праці, зі 

зміною його місця у системі суспільних відносин. 

Наукова новизна пропонованого нами концептуального 

підходу до формування в учнів громадянської відповідальності 

на уроках трудового навчання полягає у поясненні та 

прогнозуванні цього процесу шляхом визначення та інтеграції 

цінних принципів і підходів у перевірених практикою і часом 

структурних концепціях розвитку особистості. 

Аналіз структурних концепцій розвитку особистості з погляду 

їхньої ефективності для пояснення та прогнозування шляхів 

формування в учнів громадянської відповідальності дає нам 

можливість визначити такі концептуальні засади її формування: 

1. Реалізація відповідальної залежності, у межах якої має 

функціонувати учень, здійснюється у соціально значущих видах 

діяльності. Автор цієї концепції А. Макаренко наголошував на 
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вихованні відповідальності як сильного почуття, емоційного 

переживання особистістю свого громадянського обов’язку . При 

цьому методична перевага надається вихованню особистості у 

колективі і через колектив; 

2. Формування відповідальності особистості у контексті 

виховання її громадянськості і морально-духовної ціннісної 

спрямованості. Ця концепція втілена у виховній системі В. 

Сухомлинського, за словами якого з раннього віку слід 

формувати здатність жити за принципами добра, відповідно до 

високих ідеалів, що передбачає розвиток душевності, 

сердечності, людяності, милосердя тощо. 

3. Громадянська відповідальність особистості учня 

визначається, за психодинамічною теорією особистості З. 

Фрейда, здатністю контролювати ситуації суспільно-політичного 

життя, усвідомлювати мотиви власної поведінки і спрямовувати 

її за прийнятними для суспільства напрямами діяльності. 

4. Виявом громадянської відповідальності учня, за 

гуманістичним напрямом у теорії особистості А. Маслоу, є 

набуття особистістю досвіду взаємоповаги, пошани, довіри та 

визнання, що дозволяє йому рухатися до потреб 

самоактуалізації – прагнути стати таким, яким він може стати  

за сприятливих суспільних умов, коли відчуває себе 

захищеним, у безпеці та може наважитися на особистісно 

громадянське зростання, ризикуючи, долаючи страх 

помилитися та відмовляючись від старих звичок. 

5. Розвиток громадянської відповідальної та цілісної 

особистості учня, за поведінковою теорією особистості Дж. 

Уотсона та Б. Скіннера, головним джерелом розвитку 

особистості визнає середовище в самому широкому сенсі цього 

слова. Особистість є продуктом навчання, а її властивості – це 

узагальнені поведінкові рефлекси і соціальні навички.  

Наступною перспективною науковою розробкою за 

досліджуваною проблематикою вважаємо обґрунтування, за 

окресленими концептуальними засадами, системи методів 

формування громадянської відповідальності під час трудового 

навчання учнів основної школи. 


